

“镜”观其变，他8年拍下千个“夜长沙”

热烈又不失温情，爱好摄影的梁山用心记录这座城市的美好，呈现生活的温度



扫码看视频

持续8年，一年徒步3万公里、拍摄近30个T的夜景素材，37岁的梁山用镜头记录长沙的美好和变化。

“我2016年来长沙定居，希望用我的方式记录长沙的点滴变化。”10月9日，梁山又开始整理起今年国庆假期自己拍摄的“夜长沙”图。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 葛纪彤



用镜头记录城市繁华背后的温情

地标建筑、山水风光、人文景象，梁山的镜头里长沙的夜活色生香。

“我是湖南常德人，8年前来到长沙工作定居。”梁山说，因为工作原因来到长沙，这座城市的夜色深深地吸引了他，“即便时针悄然滑过午夜12点，这里依然灯火辉煌，热闹非凡，活力四射”。

“作为一名摄影爱好者，平时喜欢看一看摄影类的视频，萌生了用手中相机记录长沙夜色的念头。”在梁山心中，长沙的夜生活是热情而精彩的，8年时间，他背着相机走遍了长沙的大街小巷，拍摄了1000个长沙夜景。仅2023年，他就在长沙徒步3万公里，拍摄了近30个T的素材，这些照片和视频中，既有灯火通明的商业街，也有热闹非凡的夜宵摊；有相视而笑的情侣，也有激情高昂的街头歌手。每一帧画面都充满了生活的温度，隔着屏幕就能感受到长沙的烟火气息。

“摄影对我来说是爱好，更是记录生活的方式。”长沙夜色中，总有一些瞬间触动着梁山。一次拍摄过程中，他在长沙火车站偶遇了一位修鞋大叔，义务修鞋十多年，在夜色中专注地弯着腰，为过往行人提供免费修鞋服务。大叔说，想用自己的双手为这座城市做点什么，让更多的人感受到温暖和关怀。

“在拍摄长沙夜景的过程中，遇到了很多像修鞋大叔一样温暖、热情的人，为这座城市增添了一份独特的魅力。这也是我的另一个收获，让我更加深刻地感受到了长沙的热情和包容。”

做更多作品，让大家了解并爱上长沙

国庆假期刚刚结束，网红长沙吸引了无数游客前来打卡，梁山的镜头里有了更多故事。网红长沙成为旅游爱好者心中热门目的地的同时，各种新潮的打卡景点也应运而生，“例如杜甫江阁的亮灯仪式，如今也被网友发掘成热门打卡景点”。

不仅如此，高楼片区的迅速崛起，桥梁的接连修建，都彰显出这座城市蓬勃发展的活力与潜力。“我把这些有意思的点都放在了我的作品《我们的长沙》里，用纪录片的方式展现长沙近几年的变化。”为了拍摄这部纪录片，梁山耗费了4年时间，用手机、单反、无人机等设备，一个人完成了拍摄和剪辑全程。4分27秒，凝聚了梁山对长沙的深厚感情和喜爱，“希望通过这部纪录片，让更多的人了解长沙、爱上长沙”。

梁山坦言，他已经无法想象离开长沙的日子。这座城市已经成为他心中的归宿，他的镜头也将继续记录长沙夜色的美好与他心中的感动。梁山相信，随着时间的推移，长沙的夜色将会变得更加迷人，而他也会用更多的作品来展现这座城市的独特吸引力。

▶梁山(左)与伙伴讨论纪录片拍摄细节。



扫码看视频

买来二手车不能上路 法院判卖家退款赔钱

18万元买来的二手车，经过改装升级，贴车衣、贴膜后，却被告知汽车合格证是假的，被车管所注销登记了，无法上路行驶。怀化人李博(化名)把卖家起诉到法院，要求退还18万元购车款，并赔偿为汽车美容等花费的4万余元。10月9日，记者从怀化市新晃侗族自治县人民法院获悉，该院审理了这起二手车买卖合同纠纷案件。

李博在怀化一家二手车行看中了一台小车，与车行老板王智(化名)签订了《车辆转让协议书》，协议约定王智将涉案车辆以18万元的价格出售给李博，王智保证所售车辆来源合法、手续真实齐全等。协议签订后，李博支付了所有购车款将车开走。此后，李博顺利办理了过户登记手续。

为了让爱车更舒适，李博把车送去改装升级后，又送到汽车美容中心进行装饰贴膜、贴车衣，前后共花费4万余元。几个月后，经当地车管所核查，发现车辆用于注册登记的车辆合格证系伪造。此后，涉案车辆被车管所注销登记。于是李博把王智起诉到了法院。

法院审理后认为，李博与王智签订了《车辆转让协议书》并依照约定支付购车款，目的在于取得涉案车辆所有权并确保涉案车辆能够合法上路行驶。因涉案车辆的合格证系伪造，导致车辆交付后被车管部门注销登记，涉案车辆不符合质量要求，失去路权，无法使用，李博购买涉案车辆的目的无法实现，王智构成根本违约。

王智辩称其在交易涉案车辆过程中，没有审查车辆出厂合格证的义务。法院认为，王智作为二手车行经营者，不能简单以交易车辆能正常过户即为完成了车辆买卖，车辆买卖的本质目的是卖方应当保障车辆出卖后，买受人购买的车辆能够正常使用，即能够上路行驶。

李博基于对王智的合理信赖及追求车辆的舒适度，接收涉案车辆并在办理过户手续后，对车辆进行了改装升级及装饰，花费费用4万余元，该行为并无过错。据此，法院依法判决解除双方签订的《车辆转让协议书》，王智退还购车款18万元和改装升级及装饰损失4万余元。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿 通讯员 杨燕如



4岁娃跑上马路被撞 家人跟在身后没拦住

三湘都市报10月9日讯 4岁孩子在自家院子里玩耍，突然走到忘记上锁的护栏门前，随后跑出院子冲上马路，被路过的小车撞出几米外。10月9日，记者从岳阳交警处获悉，孩子没有大碍。

事情发生在10月5日晚上，湖南岳阳平江县伍市镇马头村，孩子家长因一时疏忽，未将院子护栏门锁上，孩子独自一人在院子里玩耍时跑上马路。大人发现后紧跟上前，但没来得及追上。陈某驾车经过，减速避让不及酿成事故。所幸4岁的孩子并无大碍。

民警认定，陈某驾驶机动车上道路行驶，未确保安全，遇行人横过道路未避让，负事故的主要责任；学龄前儿童彭某未在监护人陪同下横过道路，由其监护人承担事故的次要责任。

■文/视频 全媒体记者 虔灿 通讯员 封跃林 凌萍 罗远